

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)日防衛省智庫昨日(10日)發佈報告,揣測中國海上軍事動向,表現出強烈的對華警惕感。該報告認為,伴隨着經濟發展,中國正在加強軍事力量以確保能源資源,並與美軍抗衡,且未來很可能在南海和東海問題上採取更加強硬的姿態。報告認為「這將影響日本的安全」,並提醒應進一步警惕中國在東海的活動。但北京專家指出,中國奉行防禦性的國防政策,有限的國防力量完全是為了自衛,並不對日本構成威脅。

日本防衛報告 欲挑動中美對抗

妄稱中國海上軍事動向 分析指意在對華牽制

日本防衛省報告指中國有意提高機動作戰能力,旨在構建能與美國的海軍力量。圖為中國海軍新型驅護艦編隊在訓練。資料圖片



據日本共同社消息,日本防衛省的智庫「防衛研究所」10日發佈了所謂「分析中國海洋活動動向」的《中國安全保障報告2011》。報告首先對中國的「能源擴張」提出了警告,報告認為,中國對原油等能源資源的對外依賴性日益增大,正在為獲取資源加速海洋開發。

指華或在東海採強硬姿態

報告專門用一章篇幅談中國在南海的政策,妄稱中國在南海採取強硬行動,引發與南海周邊國家的摩擦。報告稱中國海軍和海上執法力量在南海活動的中長期目標是維護南海海洋經濟權益,保障中國在南海的海上通道安全,以及提高對美國軍事力量的抵抗能力。

報告十分明確地指出,南海將是中國未來海洋戰略發展的主要地區。「中國通過顯示海軍等實力來宣示主權、主張海洋權益,構建對本國有利的形勢」。

關於東海,報告警告說,隨着中國軍力增強,很可能在東海問題上採取更加強硬的姿態;特別是日本必須對釣魚島周邊的動向提高警惕。日本防衛研究所主任研究員增田雅之表示,「中國海監、漁業等部門的巡邏船在東海活動在加強」。

報告詳細對比中日船隻艦艇數量,並列舉中國海軍遠洋訓練內容,指出中國建造新型核潛艇,是為未來實現進入西太平洋、阻止美軍介入的海洋戰略。報告要求中國就軍力增強以及海軍活動,向周邊鄰國作出明確解釋。

增田雅之稱,「若中國和美國的軍力差距縮小,中國也有可能在中東海開展同南海類似的訓練,有關部門在東海的活動會更強硬」。

稱中國發展海軍抗衡美國

日本自去年開始發表中國安全保障報告,這也是防衛研究所唯一一份針對個別國家的安全報告。

分析人士認為,儘管日本防衛省這份報告的題目直指中國,但是其中無處不把中美兩國在亞太地區的制衡拿來說事兒。報告提出,中國在未來對於美國的施壓將更加敏感,反應會更加強烈。

報告說,「中方有意提高機動作戰能力,旨在構建能與美國的軍事優勢相抗衡的海軍力量」。

對於新出台的這份《中國安全保障報告2011》,日本《讀賣新聞》認為,世界經濟低迷,美國的日子也不好過。在這種情況下,美國又提出了重返亞太的口號,希望能夠借此拉攏亞太各國。但美國基於本國利益考慮,不會在短期內給予亞太各國更大好處。

而相比之下,中國GDP位列世界第二,經濟優勢非常突出,在亞太地區又是傳統大國。因此,中美之間在亞太地區的博奕勢必會影響到日本未來的發展。日本究竟如何在兩國的博奕中謀求生存,這種心態也反映在了這份報告之中。

日報告迎合美重返亞太戰略

專家解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)對於日本防衛省報告渲染中國軍事威脅,北京專家強調,中國奉行防禦性的國防政策,有限的國防力量完全是為了自衛。中國有2.2萬公里的陸地邊界線,還有漫長的海洋疆界。中國的國防首先是為了保衛中國的主權安全,捍衛中國的領土完整,而保衛國家主權、領土完整和安全是任何一個主權國家無可非議的職責。

提升國防建設屬正常

中國社會科學院日本研究所日本外交室主任呂耀東向本報指出,隨着中國經濟的發展,中國的整體國力也必然會相應提升,其中也包括中國的國防建設。他說,中國的疆域遼闊,而且周邊形勢也不是特別安全,既有日美同盟的存在,也有南海爭端,同時還面臨海盜等非傳統安全的威脅,客觀上需要

一定的國防實力作為保障,但並不對日本構成威脅。

呂耀東反問說,日美不斷在中國周邊搞軍事演習,是否對中國也意味着威脅呢?

報告反映日本矛盾心理

清華大學當代國際關係研究院教授劉江永表示,日本之所以在今年的《中國安全保障報告2011》中提到美國,這主要是迎合了美國去年提出的重返亞太戰略。一方面,美國重返亞太給日本帶來了軍事上的保障,另一方面,日本在政治上也希望於日美同盟關係。

劉江永同時指出,「從這份報告中,可以看到日本的矛盾心理和扭曲心態」。在去年日本大地震之後,中日的經濟聯繫日益緊密,這讓日本越來越離不開中國這個貿易夥伴,但是美國的介入讓日本感到有些難辦。因此,日本既不敢過分地對中國的強盛說三道四,添加過多的主觀色彩,也不敢得罪美國。

日駐華大使訪三一重工感謝援助

香港文匯報訊 據環球網報導,據日本共同社10日消息,日本駐中國大使丹羽宇一郎於當天前往湖南省長沙市,訪問了大型工程機械製造商三一重工集團。

報導稱,日本福島核事故發生後,三一重工集團向日本無償提供了用於向反應堆廠房內注水的混凝土泵車。丹羽就

此表示了感謝。丹羽指出,「三一重工的支援鼓舞了日本國民」,希望該集團今後繼續與日企合作。三一重工董事長梁穩根表示,三一重工的許多零件購自日本,公司的發展與日本分不開。他還說,日企大多選擇歐美企業作為合作夥伴,「似乎對中國企業抱有偏見」,期望中日企業的合作能更上一層樓。



丹羽宇一郎(左)在三一重工集團董事長梁穩根的陪同下參觀該集團的生產線。共同社

日媒:胡錦濤取消晤日民間團體

香港文匯報訊 據共同社報導,多名日中關係消息人士10日透露,因不滿日本政府決定給包括釣魚島附近島嶼在內的無人島命名,中國國家主席胡錦濤取消了原定於17日舉行的與日本7個友好團體的會見。據稱,中國全國政協主席賈慶林屆時將會見日本友

好團體。7個團體中包括「日中友好協會」(前自民黨幹事長加藤紘一任會長),「日本國際貿易促進協會」(前眾院議長河野洋平任會長)和「日中友好會館」(前參院議長江田五月任會長)。胡錦濤曾於2006年3月會見過這7個團體。

汪洋晤哈珀 商深化兩地合作

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報導)加拿大總理哈珀於周五(10日)中午乘專機抵達廣州。廣東省委書記汪洋在當天會見了哈珀,雙方均表示,將進一步加強教育、旅遊等領域的合作。

加總理:雙方合作空間廣闊

據媒體報導,汪洋指出,廣東與加拿大交往密切,許多加拿大華裔華人祖籍都在廣東,成為加強雙方合作的重要紐帶和橋樑。去年,雙方的進出口貿易額為88.2億美元,佔兩國雙邊貿易額近五分之一。

汪洋表示,加拿大資源豐富,製造業、高科技產業、服務業發達,與廣東經濟互補性強,當前廣東正在努力促進產業轉型升級,希望與加拿大着力加強在環保、科技、教育、旅遊等領域的合作。

哈珀表示,廣東是加強中加經貿合作的重要省份,不僅因為廣東是許多加拿大籍華人的故鄉,還因為很多加拿大企業在廣東投資取得的巨大成功,雙方合作

的空間十分廣闊,前景令人期待,希望雙方加強在教育、旅遊等領域的合作,鼓勵人文交流,鞏固民間友好。

此外,哈珀在當天下午參觀了廣州華美英語實驗學校,該校的不少學生都與他興奮握手。據悉,廣州華美英語實驗學校是加拿大在華南地區最大的合作學校。結束參觀後,哈珀一行赴廣州香格里拉酒店出席中加工商酒會並發表演講。

結束在廣州的訪問後,哈珀一行將於周六飛往重慶。

加方同意對華出口鈾礦石

另據英國廣播公司(BBC)中文網報導,在加拿大總理哈珀訪華之際,中加兩國已就鈾出口達成政府間協議。加拿大同意向中國出售用於發電的鈾礦石。

隨同哈珀訪華的代表團在北京與中國簽署了價值30億美元的多項商業協議。加拿大卡梅科公司是世界上



廣東省委書記汪洋和加拿大總理哈珀商討加強兩地合作。路透社

最大的鈾礦開採和鉅轉換公司之一。中加兩國簽署的協議將允許這家公司向中國出售加拿大開採的鈾礦石。

哈珀總理辦公室發表聲明說,該協議將幫助加拿大鈾開採公司大幅增加對華出口鈾礦石。

習近平赴美 或訪五角大樓

香港文匯報訊 據中國社報導,中國國家副主席習近平即將對美國進行正式訪問。《華爾街日報》引述美國一位官員周三說,習近平將在訪美行程中,於下星期訪問美國國防部(五角大樓)。

《華爾街日報》稱,到目前為止,習近平訪美的細節一直被嚴格保密,訪問五角大樓的日期尚未公布。消息人士表示,具體安排仍在敲定中,這一計劃行程隨時可能會被更改,但官員們現在正在落實細節。據悉,下周五是習近平訪美行程的最後一天。

可能觀看NBA賽事

據美方透露,習近平還可能出現在NBA的觀眾席中,現場觀看洛杉磯湖人隊的比賽。

中國外交部副部長崔天凱9日表示,習近平副主席訪問美國旨在落實兩國元首共識,進一步推動相互尊重、互利共贏的中美合作夥伴關係建設。

據崔天凱介紹,訪美期間,習近平將在華盛頓會見美國總統奧巴馬,同副總統拜登舉行會談,並且會見美國國務卿希拉里、國防部長帕內塔等,就中美關係和共同關心的國際地區問題深入交換意見。習近平還將會見美國國會議員參眾兩院領導層和美國前政要,並將廣泛接觸美國各界人士。訪問華盛頓後,習近平還將訪問艾奧瓦州和洛杉磯,會見當地政要,並出席有關經貿、人文和地方等交流活動。

對於習近平訪美行程中安排訪問艾奧瓦州,崔天凱表示,是因為習近平曾於1985年訪問過那裡,他將同當時認識的一些老朋友重聚。中方始終重視中美兩國在地方和民間各個層面上的交流。

中方否認向敘利亞售武

香港文匯報訊 綜合消息:據中通社報導,中國外交部發言人劉為民10日回應有關中國向敘利亞出售武器的報道稱,這些指責毫無根據。

在當日例行記者會上,有記者問:有報道稱,中方直接或通過伊朗向敘利亞出售武器,你對此有何評論?

劉為民說,這些指責毫無根據,我們不能接受。中國政府對軍品出口一貫採取慎重、負責的態度,依據中國承擔的國際義務和國內法律法規,對所有軍品出口實施嚴格管理,並形成了一整套嚴格的管理體系。

部分緬邊民暫時進入華境

據新華社報導:外交部發言人劉為民在10日的例行記者會上證實,近來,由於緬甸政府軍同個別少數民族地方武裝之間不時發生零星交火,一些緬甸邊民出於安全考慮暫時進入中國境內,局勢平穩後就立即返回緬甸。

劉為民說:「一些媒體報道大量緬甸難民湧入中緬邊境中方一側,經核實,這些報道與事實不符。」

「這些人不是難民,人數也遠沒有外界報道的那么多。」他說,中緬是友好鄰邦,中方處理此事時始終秉持人道主義精神,向入境的緬甸邊民提供了必要的生活便利。

中國多艘潛艇高強度實兵演練

■北海艦隊某潛艇支隊2月初進行出海訓練。圖為中國海軍潛艇編隊。資料圖片



據中社北京10日電 據《解放軍報》報導:2月初,北海艦隊某潛艇支隊新春過後首次進行出海訓練,多艘潛艇冒雪起航,離開軍港後直接開赴陌生海域進行高強度對抗演練。支隊長陳強南介紹說,這是他們着眼提高訓練效益,打破常規創新訓練運行方式帶來的變化。據了解,今年,該支隊着眼加快轉變

戰鬥力生成模式,創新訓練運行方式

加快部隊戰鬥力生成。為此,在前期開展航海、魚雷攻擊等專業比武和戰法集訓的基礎上,該支隊新春出海即練「突出重圍」,將潛艇拉上「海戰場」,集中進行帶戰術背景的戰法演練。他們改變過去潛艇單打獨鬥的做法,主動協調水面艦艇部隊進行攻防對抗。為了真正檢驗和提高部隊戰鬥力,他們設置電子干擾、遭反潛飛機空襲、潛艇破損等緊急情況,增加對抗難度,錘煉指揮員和操作號手的應急處置能力。與此同時,他們還組織參演潛艇互為對手,進行潛艇對抗演練。參演官兵一出海便直面戰「硝煙」,聚精會神提高信息化條件下作戰能力。